

POSUDEK MAGISTERSKÉ PRÁCE

Filip Legát:

Pád egyptského prezidenta Mursího pohledem konceptu coup-proofingu

Události tzv. arabského jara a jejich dopady jsou dnes stálou a v mnoha ohledech palčivou součástí mezinárodněpolitické agendy. Vývoj bezpečnostní a politické situace v Egyptě jako jedné z nejvýznamnějších arabských zemí je nedílnou součástí tohoto procesu. Posuzovaná práce se zaměřuje na specifickou výše bezpečnostní situace v zemi po svržení Mubarakovu režimu, konkrétně na snahy prezidenta Mursího o zajištění svého postavení prostřednictvím opatření, která měla zabránit vojenskému puči proti jeho osobě (a obecně proti vládě jím reprezentovaného Muslimského bratrstva). Přímé dopady analyzovaného období jsou přitom stále aktuální - shodou okolností vzniká tento posudek v den, kdy byl v jednom z procesů, které byly proti svrženému prezidentu Mursímu vedeny, potvrzen trest smrti.

Autor si stanovil za cíl zjistit, jaké prostředky coup-proofingu prezident Mursí během svého působení ve funkci použil a proč v této klíčové oblasti zajištění bezpečnosti svého režimu nepostupoval jinak. Práce nejprve podrobně představuje koncept coup-proofingu, přičemž tato část je ve skutečnosti komplexním shrnutím dostupné literatury k dané otázce. Sympatické je, že autor mechanicky nepřebírá jednu z možných definic, ale vytváří vlastní vymezení obrany proti puči, které zahrnuje vyvažování prostřednictvích alternativních ozbrojených složek, ekonomické stimuly vůči armádě a posilování legitimacy režimu. Před vlastní analýzu těchto komponentů coup-proofingu je následně předřazena kapitola, která stručně a výstižně charakterizuje klíčové parametry Mursího působení ve funkci.

Jádrem práce je její čtvrtá část, v níž autor aplikuje své pojetí coup-proofingu na realitu Mursího Egypta. Činí tak (a lze tím charakterizovat celou práci) s vysokou mírou odborného vhledu, analytické suverenity a ve velmi dobře strukturované podobě. Skrze funkční zaměření na specifický výzkumný problém se navíc autoru daří podat velmi plastický obrázek porevolučního Egypta, aniž by se kvůli tomu jakkoliv odchýlil od svého analytického záměru. Autor se opírá o mimořádně bohatou základnu použitých zdrojů, jež jsou v průběhu celé práce používány vysoce profesionálně. Přesně v intencích latinského rčení finis coronat opus představuje analytické vyvrcholení práce její pátá, syntetizující část. Obzvláště kapitola 5.2, v níž autor precizně, jednoznačně a obdivuhodně koncizně vysvětluje důvody Mursího postupu, resp. limity jeho snah o zajištění svého postavení, je vynikajícím příkladem analytických kvalit práce.

Její hodnotu podtrhuje i prakticky bezchybné formální zpracování, včetně pregnantního vyjadřování a vysoké stylistické úrovně. Pro forma je třeba dodat, že práce obsahuje všechny požadované náležitosti.

Z výše uvedených důvodů proto práci jednoznačně **doporučuji k obhajobě** a navrhuji ji hodnotit jako **výbornou**. Jejím autorovi si dovoluji vřele doporučit nějakou formu publikace, protože takto precizně zpracovaná a teoreticky poučená analýza aktuálního problému je mezi absolventskými pracemi výjimečná.

V Praze dne 16. 6. 2015